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Helsingør, den 8. marts 2017
Beretning til generalforsamling 2017

Dansk Veteranskibsklub S/S Bjørn




I det forgangne år har vi haft 10 bestyrelsesmøder. Referaterne fra møderne ligger tilgængeligt på vores arkiv i frokoststuen på remisen Grønnehavevej. 
Ved en kæmpeindsats er vores medlemskartotek blevet revideret, således at det nu kun er betalende medlemmer som står i vores kartotek. Her vil jeg gerne komme med et stort ønske. Alle som har en e-mail adr. vær rar at meddele os den rigtige adr.. Det sker hen ad vejen at man skifter e-mail. adr.. Desværre er det ikke altid, at det bliver meddelt hele vejen rundt. Da vi på grund af de store porto udgifter gerne vil sende mest muligt på e-mail ud til medlemmerne, og vi  ligesom alle andre skal passe på omkostningerne, så vær rar at hjælpe foreningen.
Året startede desværre med brand i maskinværkstedet. Gnister fra slibemaskinen antændte en plastikspand med rensevædske.Fordi det var en plastikspand smeltede spanden og den brændende rensevædske bredte sig over gulvet. En hurtig indgriben fra brandvæsnet reducerede branden til kun at være i maskinværkstedet.Heldigvis, men der skete stor røgskade i lokalet.Lakalbanen som ejer Remisen har en meget stor selvrisiko på deres brandforsikring.Så for at spare dette beløb aftalte vi med Lokalbanen at vi selv udbedrede skaderne. Vores dygtige elektrikere udskiftede det beskadigede elinstallation. rengøring og maling af lokalet udbedrede Hans Sinkbæk alene. Tak for jeres indsats.
Året startede med stor aktivitet  på værkstedet. Almén pumpen og fødevands pumpen var i løbet af efteråret blevet demonteret og kørt op på værkstedet på Grønnehavevej, for  det første for at reparere alménpumpen, hvor der på  den sidste sejlads i 2015 sprang et stykke af pumpehuset, så den var ubrugelig, for det andet at renovere fødevandspumpen.
Vi kunne ikke i vores dokumenter se, hvornår den sidst var blevet renoveret, så den skulle have den store tur, og da vi alligevel var i gang, så kunne vi ligeså godt tage fødevandspumpen med. Vi har heldigvis i vores medlemsskare og særdeleshed i ” Bjørnebanden” kompetente personer, som  kunne I denne vinter har vi fornyet stempelringene til alménpumpens dampstempler.
Alle kasser til redningsvestene blev demonteret og kørt på værksted for renovering og opmaling. Det samme var tilfældet med lågerne til skylights til salonerne, ristværk agter og ristværk ved alle nedgange og i styrehus, samt landgang og fundament til hovedkompas.
Også her var der dygtige medlemmer både fra tømrer- og snedkerholdet og malerholdet, som gjorde et stort arbejde.  I maskinen blev fyr kanaler og røg rør  renset og fyr broen blev muret op igen.  På dækket blev der renset og malet, da vejret blev til det.
Så da vi nåede frem til 1 maj 2016 fremstod S/S Bjørn smuk og parat til sommerens opgaver. Som formand er jeg stolt over hvor dygtige medlemmerne af Bjørnebanden er til at passe godt på det gamle smukke skib.
Hvordan gik så året 2016. Vi havde 17 bookninger til arrangementer,  henholdvis på Øresund og ved kaj i løbet af året. Vi indledte vores samarbejde med Museet for søfart med undervisning af kommunens 5´de klasser. Vi var 14 dage i Hundested og sejlede 2 daglige ture herfra, vi var til Dampskibstræf i Ebeltoft , deltog i sundtolddagene og kulturnatten
  Vi  sluttede året  af med vores årlige bedding besøg i Gilleleje, hvor vi havde den  tur på land, som krævet af Søfartsstyrelsen, der skulle besigtige skibets bund og søventiler mm..
På vores tur til Ebeltoft havde vi en bundberøring, som vi fik udbedret i Gilleleje og da vi alligevel skulle afrense et mindre område indvendigt under kedlen, besluttede vi at få renset og malet bund og skibsside indvendigt i både kedelrum og maskinrum. 
Vi fik dækket udgiften til udbedringen af bundberøringen af vores forsikringsselskab, da det blev anmeldt som en havariskade
Alt i alt var det et godt år, men det krævede, at vi trak meget store veksler på det mandskab som var til rådighed. En stor tak til dem. Vi kunne godt bruge flere personer til at sejle skibet både i maskinen og på dækket. Her er der et meget stort behov for navigatører med gyldige papirer og til maskinpersonale med mindst ”Duelighedsbevis i motorpasning”.
En stor tak til Helsingør Havn, som har været til stor hjælp med at slæbe skibet over til nordre mole, når der skulle fyres op, så vi ikke generede beboerne tæt ved havnen og cafeen i kulturværftet med røg. Ligeledes med at hjælpe, når der skulle fyldes kul på skibet 
Vi ser frem til år 2017, hvor vi allerede nu er begyndt at booke ture. Der er planlagt et udvidet samarbejde med museet for søfart.
I skolernes vinterferie 2017 havde vi et arrangement, hvor familier med børn kunne købe en billet, hvor man først fik et indblik i, hvordan det var at være sømand i 1930 først på søfartsmuseet og derefter ovre på Bjørn, hvor man mønstrede som enten matros, fyrbøder eller messedreng. Det var en stor succes, vi vil derfor gentage dette arrangement flere gange i år.
Igen i år er der planlagt 14 dage i Hundested og en tur til Randers. Vi vil i lighed med sidste år sejle den første søndag kl. 13,00 og kl. 15,00 i månederne juni, juli, august og september.
Der er også planlagt en tur til Fyn og Ærø for bjørnebandemedlemmer. 
Året 2017 er det år, hvor vi sammen med Nationalmuseet skal indrette den gamle grov smedie  (hal 16) på værftet til værksted for nationalmuseets skibe. Kommunen har for indeværende år afsat 500.000 kr. til formålet. Det skal blive godt at få flere skibe i havnen, så den kommer til at ligne det, den er til, en havn.
[bookmark: _gjdgxs]Endelig har vi lavet et medlemsblad. Vi syntes vi havde svigtet medlemmerne, så derfor blev vi enige om at lave et medlemsblad og har allerede lavet første og anden udsendelse, hvilket vi har fået megen ros for. Tak til dem som gør det store arbejde, og tak til dem der skriver i bladet.
Jeg ser frem til et godt år 2117 for S/S Bjørn og havnens andre aktører.

Bent Hedegaard formand




image01.jpg
firfit





